

遂宁船山区中脊村村民刘仁志不久前播下的白芷种子已经抽出了嫩绿的芽。这一抹抹嫩绿,在他的眼中,是一种希望的颜色。“明年,就靠着它们再把家里的房子翻新一下。”刘仁志之所以有这样的期盼,因为今年他种植的白芷卖了一个好价钱。“今年家里产出的6亩白芷全部卖完了,收入5万多元。”说到这里,刘仁志的喜悦溢于言表。

实际上,跟刘仁志一样,因为种植白芷而斩获丰厚的药农,在遂宁不胜枚举。

9月,一个振奋人心的消息从遂宁传出——遂宁川白芷产销两旺,再攀新高峰!今年,该市产出优质白芷4500吨,总收入达6000多万元,药农每亩平均纯收入达到5000元,人均增收1084元。并且,全市药农家里的白芷目前基本上销售一空,市场收购价稳定在16元/公斤左右。

“收入一年比一年高,生活一年比一年好!”能有这样的好日子,药农纷纷把这归功于遂宁银发白芷产业有限公司。在遂宁白芷农中流传着一句话——“跟着银发公司,走上致富之路!”

遂宁银发白芷产业有限公司成立10多年以来,公司在川白芷领域蛰伏潜行,执着守望。尽其所能地做好遂宁川白芷地道药材,引领着一方经济的发展和百姓的致富增收。一个深具社会责任感且人情味十足的企业形象成为银发公司的最佳注脚。

不久之前,记者走进银发,研读它在遂宁川白芷发展史上所写下的华彩篇章。

川白芷 “西部药谷”的遂宁奇迹

——遂宁银发白芷产业有限公司发展纪实

本报记者 张小星 杨璐 张琳琪

一手抓着知识产权,一手攥着品牌商标,银发公司创造出无限的可能,将川白芷的潜力彻底激发。

龙头牵引

带领药农齐奔致富之路

遂宁药农或许永远忘不了1985年。这一年,遂宁白芷遭遇了“滑铁卢”。此前,遂宁白芷种植面积有4000多亩,市场价格高到了5元钱1公斤。然而,1985年,药农一拥而上,由于没有生产企业的深加工做后盾,市场容量受限,白芷竟贱到每公斤8分钱,部分地处偏远的药农一算加运费还要倒贴,竟拿白芷当柴烧。此后,遂宁白芷便归于沉寂。

前车之鉴,后事之师。

王家银清楚地认识到,必须改变民间川白芷种植各自为政的情况。

为了指导药农种植白芷,稳步提升药农利益,并推动白芷向着产业化纵深发展,在银发公司的相助下,“四川遂宁白芷协会”应运而生。2002年,遂宁药农有了第一个属于自己的经济合作组织,通过协会的纽带作用,白芷的规范化种植、销售进入了一个新的时期。

时至今日,协会由船山区延伸至射洪、蓬溪、大英县,共计23个分会,会员发展到15987人。协会共有规范化种植基地5个,面积2043.5亩,辐射面积达11000亩,年产优质商品白芷4500吨。

近些年来,协会在稳步发展白芷产业的基础上,指导帮助会员提高规范化GAP种植技术,提高白芷的产量和质量,确保会员有一个稳步收益。特别是今年年初,协会及时与遂宁银发白芷产业

害严重,另一方面是产地种植面积减少。针对这一情况,协会得出今年白芷价格将上扬、出现抢购势头的结论,为确保药农利益,打击中间商的投机,协会请求银发白芷产业公司配合,将今年白芷的开秤价定为10.5元/公斤,并分别从3个分会启动收购。

银发公司还为会员们寻求更加广阔的市场空间,开创更加广阔的赢利渠道。

今年5月协会和银发白芷产业公司一同请到了北京同仁堂、天津达仁堂、重庆太极集团、三九集团、重庆华森制药、成都汇中制药、广汉蜀中制药等药厂来遂宁考查,签订战略合作协议,并建立长期稳定的购销合作关系;同时还邀请了美国、韩国、加拿大、日本的客商到遂宁了解白芷的生产情况,力图打通外销渠道,国外客商通过到遂宁白芷基地的实地考查,加深了他们对遂宁“川白芷”的了解,并引起外商们的广泛关注。

现在,白芷的市场价格逐年上升,药农尝到了甜头,看到了希望。

遂宁市农办副主任罗庆伦说,银发公司通过加大对白芷的规范化种植和品牌的宣传,使药农增收成倍增加,此举对幸福民生有重大意义。

持续发力

挖掘更多遂宁优质中药材

几年的产业化运作,已经让银发公司成为当之无愧的行业龙头。王家银认为,正是国家及省市对农业产业化的大力扶持,以及川白芷无公害、可持续和巨大市场潜力的势头造就了今天银发股份“王者”的地位。依靠白芷资源,银发公司还从

遂宁市委书记崔保华(中)、市长胡昌升(左)视察西博会银发展厅并听取银发公司董事长王家银(右)的汇报

担心银发公司会铩羽而归,有人怀疑银发公司只是浅尝辄止……

岁月如歌,辉煌与风雨兼程。誓言铮铮,言犹在耳。十几年后的今天,银发公司依然深耕在川白芷领域,默默坚守当初的承诺。

如今,诺言已经变成现实。银发公司不仅让川白芷在全国甚至世界的舞台上发光发热,更是造福了一方经济的发展,带动药农的增收致富。

GAP认证

银发擎动川白芷潜龙升空

“川白芷”是遂宁的地道中药材。但是“川白芷”需要一个身份,来表明自己正宗而高贵的“血统”。

王家银深知,川白芷有着无可比拟的独特性和珍贵性,但是由于种种原因,它的价值远远没有体现出来。“正是民间各自为政的种植和生产方式,削弱了川白芷本身具有的价值,必须要建立一个科学化的种植运作模式,不然种植白芷的药农永远都将处于弱势。”

按照国家规定,中药材只有达到GAP要求,才能进入市场,才能走出国门。也就是说,药厂凡是要在制药上采用白芷的,必须到GAP基地购买。

2000年初,“川白芷”作为遂宁无可争议的地道药材,被纳入四川第二批中药材GAP启动项目,国家科技部和四川省科技厅也分别将“白芷规范化种植技术开发”列为国家级和省级星火计划项目,银发公司实施的“川白芷”GAP项目由此全面启动。

要获得GAP认证,就要反复测试种植土壤里的金属含量、水质优劣,并制定一系列规范化的播种、施肥、采挖等要求,彻底改变传统的种植模式——这些近乎苛刻的要求,使得GAP认证成为一座难以逾越的高山,让众多中药材望而却步。时至今日,全国通过GAP认证的中药材品种仅有38种。

越是困难,银发公司越要征服。尽管前路荆棘重重,银发公司却迎难而上。

在银发公司的资料室里,至今还存放着重重达几吨的资料。这些资料是2000年至2006年的6年时间里,银发公司为了GAP认证所付出的艰辛和汗水的一种见证。

这样的执着与付出,是缘于银发人对遂宁白芷的热爱和信任,是缘于对传统产业发展的希望和追求,是源于对推动遂宁经济发展的责任心和主人翁意识,更缘于为遂宁子孙后代造福的崇高之举。

从2000年开始,银发公司先后在遂宁市永兴镇中脊村建立了白芷GAP核心园区、射洪县柳树镇魏家营村基地等5个白芷种植示范基地,2000多亩,带动上万亩。银发公司投资1000多万元,用于修建基地的乡村公路、机耕路,完善排灌设施、农家肥无公害化处理设施、气象设施,完善基地的资料室、实验室、留样室、科技培训室等。基地组织科研人员针对遂宁白芷品种混杂、成熟度不一致、个头大小不均、内在品质不稳定等问题进行良种选育攻关,经过艰苦努力,终于选育出了优良的

紫色叶柄“川芷1号”。

2006年,国食药监安[2006]73号公告,遂宁川白芷通过国家GAP论证。但最令人称奇的是,川白芷是一次性攀过了GAP认证这座山峰。

川白芷获得了GAP的认证后,马上触发了一系列连锁效应。

由于有了GAP认证,川白芷的药性得到了全国认可。全国各地的药商蜂拥而至,川白芷一时间炙手可热起来,许多外国的商人也慕名而来。

“过去遂宁的白芷得送出去卖,现在是别人来遂宁采购、订购,供求关系就发生了很大的变化。”王家银说,川白芷的价格因此逐年攀升,药农种植白芷的积极性也越高高涨。

如果说川白芷是一条潜龙,正是银发公司不遗余力实现的GAP认证产生了魔力,让这条潜龙得以升空,让川白芷从深山里走向世界,走向新生。

打造品牌

让川白芷的金字招牌更加闪耀

在商场浸淫多年的王家银深知,川白芷的价值要实现质的跨越,必须要走产业化发展之路。

在规划产业化发展的路径时,银发公司首先想到的是打造品牌。

许多年前,遂宁当时的一位领导曾问过王家银:你说,“川白芷”这个证明商标价值多少?王家银想了想回答:恐怕至少5000万吧?这位领导笑了:5000万?1亿都不止。郫县豆瓣、涪陵榨菜别说1个亿,你给几个亿,别人卖吗?

这句话深深地震撼了王家银。白芷要成为商品,就必须要有商品的标识——商标。

2003年3月,由银发发起组建的四川省遂宁白芷协会正式向国家工商总局提出了申报“川白芷”为证明商标的申请。

然而,要申报证明商标谈何容易。随着经济的发展,商品商标将会越来越多,证明商标却会越来越少,因为它需要历史文化的长期积淀。

银发公司聘请专家名人,挖掘白芷文化和历史,辗转省内外,为申报寻求一切支持;准备大量一手资料,接受一次严格的严格审查。为了证明商标,银发可以说是殚精竭虑,义无反顾。

在银发公司的努力下,银发申报的“银发”和“芷王”商品商标已先后获国家批准,“川白芷”证明商标也在2007年写进了国家证明商标的目录之中。

遂宁川白芷GAP认证通过,“遂宁川白芷”证明商标获取后,在遂宁市人民政府、遂宁市质监局的领导下,在遂宁银发白芷产业有限公司和白芷协会共同努力下,通过4年的努力又终于在

2008年12月30日被国家质量监督检验检疫总局2008年第141号公告,宣布“川白芷”原产地保护申报成功。无形中又加大了“遂宁川白芷”这一品牌的保护力度。

2009年,在中国农产品区域公用品牌价值评估中,遂宁川白芷名列200强,其品牌价值1.03亿元人民币。

毋庸置疑,遂宁川白芷品牌是银发公司留给遂宁的一笔巨大财富。

有限公司沟通、分析形势、调查市场、制订出保证会员经济利益的有效运行方案,并付之实施,成效显著。

今年以来,由于实行规范化种植和“川白芷1号”的推广、白芷品质的提升、产量的增加以及准确掌握了市场行情,致使会员的收入大大增加。全市白芷种植面积11000亩,产优质白芷4500吨,按平均销售13.5元/公斤计,总收入达6075万元,除去成本药农纯收入达到3577万元(不含间作收入),亩平纯收入达到5000元,人均增收1084元。据调查统计,目前全市药农家里的白芷基本上全部销售一空,市场收购价稳定在16元/公斤左右。

市场跌宕起伏,瞬息万变,善驭者左右逢源,不善驭者一筹莫展。

今年4月中旬,协会与银发白芷产业公司合作,抽调4人由副秘书长彭国华带队赴河北安国、河南禹州、安徽亳州、重庆南岸、南川、成都荷花池市场以及南充、安岳、达州等全国白芷种植基地和市场进行调研,同时协会会长去韩国、日本、美国及中国香港、中国台湾调查白芷的用量及需求情况,得知从国内出口的饮片达500余吨,价格达30美元/公斤。调查结果分析市场将出现1500—1800吨的缺口,导致缺口的原因一方面是产地灾

遂宁白芷协会2010年工作会议

2006年开始游弋资本市场,以川白芷GAP项目在美国纳斯达克OTCBM市场成功借壳上市。

付出总有回报,公道自在人心。在川白芷领域深耕数十年之久的银发公司,获得众多荣誉。

银发公司“川白芷GAP”项目通过国家认证,属全国唯一一家通过国家级认证的白芷生产基地,其科技成果居国际先进水平;项目成果分别获得5000万?1亿都不止。郫县豆瓣、涪陵榨菜别说1个亿,你给几个亿,别人卖吗?

这句话深深地震撼了王家银。白芷要成为商品,就必须要有商品的标识——商标。

2003年3月,由银发发起组建的四川省遂宁白芷协会正式向国家工商总局提出了申报“川白芷”为证明商标的申请。

然而,要申报证明商标谈何容易。随着经济的发展,商品商标将会越来越多,证明商标却会越来越少,因为它需要历史文化的长期积淀。

在不断开拓市场的过程中,银发公司已上市的产品有白芷胶囊、白芷颗粒、白芷片、白芷粉、白芷油、白芷注射液、白芷软胶囊等将陆续面市。

白芷价格的逐年攀升,白芷产业化的快速发展,引起了外商的广泛关注,特别是对白芷资源独占性,规范化种植技术的垄断性产生了浓厚的兴趣。今年采收前后,美国、日本、韩国等客商到公司基地考察取样,美国CHRI公司的投资顾问、财务总监等一行还专程参加了白芷协会工作会议,并表示白芷产业化的稳步推进,为在美国多层次资本市场融资和交易奠定了最坚实的基础。

然而,不甘于现状的银发人一直在思索、寻找,在突破、发展。

“不仅要继续做好川白芷,还要开发更多的中药材品种。要利用自己的优势,从一个GAP到多个GAP,四川的名贵中药材很多,比如天麻、重楼等。”王家银表示,银发公司将持续奋进,挖掘更多的优质中药材,全力推进公司中药现代化产业的快速发展。

四川省中药发展先进集体

省科技进步一等奖

省科技厅副厅长周孟林(中)到银发公司调研

美国证券律师协会会长巴巴拉琼斯到银发公司考察,银发公司董

事长王家银(中)在介绍公司情况